

## 市检察院举办未成年人检察工作新闻发布会

## 严厉打击侵害未成年人犯罪

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 艳粉) 5月31日,市检察院举办“携手落实‘两法’共护祖国未来”未成年人检察工作新闻发布会,通报了去年以来全市检察机关未检工作情况,“检爱同行,共护未来”未成年人保护法律监督专项行动精品案(事)例、精品网课评选结果,与会人员还一同观看了“检心呵护”宣传短视频。

去年以来,我市严厉打击侵害未成年人犯罪,对侵害未成年人权益犯罪依法批捕211件259人,

人,起诉284件385人;追捕、追诉漏犯26人,纠正违法70件;办理上、抗诉案件16件28人;监督立案31人,有罪判决20人。注重双向保护,教育挽救涉罪未成年人,依法不捕不诉未成年犯罪嫌疑人279人,附条件不起诉173人,开展社会调查1849次。开展多元化救助,关爱保护未成年被害人,对225件性侵害未成年人案件一次性取证、提前介入,有效避免“二次伤害”;综合采取法律援助、经济救助、心理辅助等方式多元化救助未成年被害人,为86名未

成年被害人申请发放救助金40余万元。注重从办案履职中发现线索,办理留守、困境儿童监护缺失、监护侵害民事支持起诉案件54件;办理涉未民事监督、公益诉讼案件65件。

全市检察机关健全法治副校长履职机制,77名院领导在内的117名检察官在143所偏远农村学校担任法治副校长,实现院领导担任偏远农村学校法治副校长全覆盖,未检干警担任法治副校长全覆盖。将偏远农村作为法治教育重点区域,线上线下

开展法治宣讲251场,覆盖师生家长100.76万人次,市检察院连续两年在开学季开展“‘检心呵护’法治教育宣传月”活动,“检心呵护”宣讲团成员携手市妇联专家讲师团,深入全市偏远农村开展“订单式”法治巡讲。组织编写“法治进校园”精品教程,开展全市检察机关“法治进校园”精品课程、精品网课、精品微电影评选活动,以动画、动漫等未成年人喜闻乐见的方式开展法治教育。

全市检察机关联合监察委、

教育局等部门会签《菏泽市侵害未成年人案件强制报告制度实施细则(试行)》等3个规范性文件,创新网格化线索发现机制,办理强制报告案件18件。创新建立与教育部门工作衔接机制,联合教育、妇联、关工委共同签署《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的实施办法》,制发责令接受家庭教育指导令、督促监护令1024份,建立家庭教育指导工作室(站)5所,曹县检察院成立了全市首个“家庭教育工作室”。

## 用法律守护花样年华

2021年以来,全市法院办理涉未成年人民事案件超600件

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 艳粉) 5月31日,菏泽法院少年审判新闻发布会召开,通报近年来全市法院涉未成年人案件的新情况、新特点以及全市少年审判专业化机制建设的有关做法、涉未成年人案件典型案例。

据市中级人民法院少年审判庭支部书记张效谦介绍,2021年以来,全市法院共办理涉未成年人民事案件超600件,审结未成年人犯罪案件110件127人,侵害未成年人合

法权益刑事案件223件285人。

为切实加强对未成年人权益的民事保护,菏泽两级法院在进一步深化家事审判方式和工作机制改革上下了功夫,制定出台了《开展家庭教育指导的实施意见》,让家庭教育指导真正发挥实效;落实少年司法制度,综合运用社会观护、心理疏导、临时监护、诉讼教育引导等创新少年司法制度,依法给予未成年人特殊、优先保护,体现司法的人文关怀;加强多方

协作,吸收法官、检察官、公安、医生、教师、律师、心理咨询师等人员,成立由46人组成的家庭教育志愿服务团,定期开展家庭教育讲座和咨询服务等活动,实现家庭教育指导服务专业化、精细化。

对未成年人犯罪始终贯彻“教育、感化、挽救”方针,认真落实未成年人刑事案件特殊程序和制度,将“多层次教育法”、心理疏导、社会调查、犯罪记录封存等特色制度运用在案件审理

全过程。2021年以来,全市共开展社会调查80余人次,开展心理疏导30余人次,为未聘请律师的未成年被告人指定辩护人78人,切实保障未成年人的辩护权。对损害未成年人合法权益保护问题,全市共发出15份司法建议,有效推动了保护未成年人合法权益各项措施的有效落实。

此外,全市法院还积极延伸审判职能,加强各方衔接,深入开展失足未成年人跟踪帮教工作,实现专业化办案与社会化帮

教配合衔接,促使失足未成年人早日回归社会;不断加强法治教育,丰富宣传形式、突出宣教特色,建立法院与学校内外联合的青少年法治教育体系。

张效谦表示,下一步,菏泽法院将认真贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》,积极探索创新未成年人审判特色机制,打造少年审判菏泽新样板,为未成年人筑牢司法保护避风港,护航未成年人健康成长。

## “六一”温暖留守儿童

5月30日,菏泽市新联会联合鲁心医院、米超口腔赶到菏泽高新区吕陵镇儒林留守儿童学校,将奶、面包、方便面、文具等慰问品送到孩子们手中。随后,鲁心医院医护人员免费为孩子们体检,米超口腔医护人员为孩子们检查口腔、牙齿健康,并免费发放牙膏、牙刷。

据了解,儒林留守儿童学校有107名学生,绝大多数为留守儿童。

牡丹晚报全媒体记者 淑娅 摄



龙腾端午,菏泽信息工程学校里——

## 趣味运动笑声传校园

**本报讯**(通讯员 闫兆任) “端午送安康”,为迎接传统节日端午节,丰富校园文化,5月28日、29日,山东省菏泽信息工程学校举办了“我们的节日·端午”趣味运动会,以展现学生青春勃发的精神面貌,锻炼学生的团队精神和协作能力,增强团队凝聚力和集体荣誉感。

趣味运动会不同于传统的田径运动会,山东省菏泽信息工程学校共设置了“拔河比赛”、“毛毛虫竞速”、“疯狂大转盘”、“双人背夹球”、“沙包投准”和“单人跳绳”等6个赛项,是集趣味性和协作性于一体的比赛项目。

赛场上,运动员们个个都表现出了极佳的运动状态,拼尽全力、奋力争先;看台上,观众的欢声笑语热闹激昂,精彩纷呈,为运动员们注入了极大的精神动力。

据了解,趣味运动项目将传统运动的竞技项目和趣味游戏



山东省菏泽信息工程学校举办迎端午系列活动  
弘扬优秀传统文化,开展民俗课程迎端午



**本报讯**(通讯员 闫兆任) 为弘扬中华民族优秀传统文化、传承中华民族优良传统,5月25日起,山东省菏泽信息工程学校开展了“我们的节日·端午”系列活动。

端午节是我国的传统节日,举办以端午节为主要内容的课程可以让学生更加了解我国的传统节日,用心去体验我国传统节日中蕴涵的意义,更好地继承、弘扬中华优秀传统美德。在该校教师的指导下,

学生们自我查阅、总结、领会端午节的精髓所在,并以舞蹈课、手工课、绘画课学习的专业内容向师生展示了端午节的时令食物、物品文化、民间主要活动等,在丰富多彩的舞台节目中感悟昂扬向上、团结一心的中国精神。

“我们的节日·端午”系列活动,让该校学生更好地了解了传统节日、认同传统节日、喜爱传统节日、过好传统节日,从而激发了民族自豪感和爱国热情。